



新时代中国调研行之看区域·京津冀篇

“三界碑”下话变迁

——京津冀协同发展十周年观察

新华社记者 王明浩 陈忠华 孔祥鑫 李鲲

一眼望三地，两碑阅十年。

在北京、天津、河北三省市的两处交界处，在地理上区分不同行政区划的两座石碑，成为京津冀地缘相近、人缘相亲的历史坐标。

2014年2月，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展上升为国家战略。10年间，在“三界碑”下，相邻村庄、乡镇、开发区发展振兴、共生共融，折射了时代的“大变迁”。

发展振兴之路

从乡政府开会回来，驱车行驶在“前龙路”上，承德市陡子峪乡前干涧村村支书刘海燕一路感慨——修路、吃水、致富，自己和乡亲们十多年前的三个心愿，如今都一一实现了。

新华社记者此次到访的京津冀两省三界碑，其中一座位于北京平谷、天津蓟州、河北承德交界处，坐落在长城烽火台旧址之上，山间风光秀丽，生态宜人。

“吃水困难、交通不便，从村里去乡政府甚至长期需要绕行天津、北京。”刘海燕说，把路修通，尤其是打通前干涧村到龙门村的6公里路段，是村民们最大的愿望。

“京津冀协同发展给我们带来了看得见的福利。”刘海燕说，在三地共同支持下，这条路加速建设，并于2014年底通车。

另一座三界碑，位于北京通州、天津武清、河北廊坊交界处，三界碑下的武清大王古庄镇利尚屯村，一直在期待一条“走出去”的路。

京津冀协同发展大幕拉开，村民们迎来了希望的曙光。不仅高王路等进京新通道全线通车，平整的公路还修到



美丽乡村开启新春民俗文化节

2月2日，航川村新春民俗文化节拉开帷幕，并将持续至2月25日。

当日，浙江杭州建德市航头镇航川村新春民俗文化节拉开帷幕，并将持续至2月25日。文化节包括舞龙舞狮表演、民俗祈福巡游队伍进村巡游(无人机照片)。

新华社记者 徐昱摄

十多年来我国新增和修复湿地80余万公顷

新华社北京2月2日电(胡璐 白鑫雨)2月2日是世界湿地日。国家林草局湿地管理司司长袁继明2日说，党的十八大以来，我国累计实施湿地保护项目3400多个，新增和修复湿地80余万公顷。

袁继明说，近年来我国不断强化湿地保护，建成湿地类型自然保护区2200多个，全国湿地面积达5635万公顷。其中，国际重要湿地82处、国家重要湿地58处、国家湿地公园903处、国际湿地城市13个，还规划有1100万公顷湿地纳入国家公园体系，实行最严格的保护管理。

春运首周全国铁路发送旅客8155万人次

新华社北京2月2日电(樊曦 唐嘉雨)2日，2024年春运度过首周。来自中国铁路集团有限公司的数据显示，自1月26日春运开启至2月1日，全国铁路春运首周累计发送旅客8155万人次，日均1165万人次。

2024年春运于1月26日正式启动，3月5日结束，为期40天。全国铁路预计发送旅客4.8亿人次，同比2023年春运增长37.9%。

为确保旅客平安有序出行，中国铁路武汉局集团公司汉口站将二楼候车

跨径超600米！世界最大跨径拱桥建成通车

新华社南宁2月1日电(记者 黄浩铭)2月1日，世界最大跨径拱桥——南丹至天峨下老高速公路天峨龙潭特大桥建成通车，这也是世界首座跨径超600米的拱桥。

天峨龙潭特大桥由广西交通投资集团投资建设，是拱桥技术发展的前沿工程。项目是南丹至天峨下老高速公路的控制性工程，位于广西河池市天峨县龙潭电站大坝上游6公里处，主桥为跨径超过600米的上承式劲性骨架混凝土拱桥。

26座！GDP万亿城市“上新”折射新活力

新华社记者 何欣荣 周闻韬

复杂严峻的经济形势下，区域经济发展能为中国经济回升向好贡献什么力量？

江苏常州、山东烟台2023年GDP突破万亿元，万亿城市“家庭”迎来“新面孔”。与此同时，一些原有的万亿城市实现进阶。

GDP万亿城市从原来的24座扩容至26座，这不仅仅是数字上的跃升，更折射出区域协调发展的新活力……

18年前，上海成为全国第一座GDP万亿城市。十几年来，GDP万亿城市的数量不断增加，从东部扩展到中部、西部。

在中国，城市块头有大有小，区位优势、资源禀赋不尽相同。在创新上找绝活，向差异化要动力，不同规模的城市就能“舞”出风采。

在“进”字上发力。“吨位”决定“地位”，没有一定的经济体量，难以产生辐射力和影响力。

以中西部首个GDP超3万亿元的城市重庆为例，2023年重庆制定新一代电子信息制造业、先进材料等产业集群高质量发展行动计划。

“一朵花放不是春，百花齐放春满园。”在区域协调发展中，有的持续向好突破，有的加紧向上生长。

经济“蛋糕”越做越大。

4日16时27分立春啦！从此阡陌有春意

据新华社天津2月2日电(记者 周润健)不觉年，已去年；不觉春，已立春。北京时间2月4日16时27分将迎来二十四节气中的第一个节气——立春。

自古以我国民间就有“数九”习俗，即从冬至起，每九天算一“九”，数“九九”八十一天，即为“出九”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说，立春在每年公历的2月3日至5日。立春这一天要在五九最后一天，要么在六九第一天，前者人们把它称之为“春打五九尾”或“春打五九尽”，后者人们把它称之为“春打六九头”。

为何会出现“春打五九尾”和“春打六九头”这种现象？杨婧解释说，二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道，以15度为间隔等分为24份。

24个节气以角度均分，间隔时间平均均为15.2天，但实际上并非如此。这是因为地球围绕太阳运行的轨道是椭圆形，在运行过程中距离太阳的远近也不相等。

经过测算，冬至、小寒、大寒这三个节气的总天数是45-46天，所以，从冬至开始数九，数到“五九尾”是45天，数到“六九头”是46天。

公共场所以是人们生活中不可缺少的组成部分，是反映一个国家、民族物质条件和精神文明的窗口。当前，我国公共安全形势总体向好，但也面临着不少挑战。

公共娱乐场所消防安全隐患表现在以下几个方面：一是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，室内装饰、装修材料不符合消防技术标准。

二是公共交通工具安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

三是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

四是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

五是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

公共场所以安全隐患排查

公共场所以是人们生活中不可缺少的组成部分，是反映一个国家、民族物质条件和精神文明的窗口。当前，我国公共安全形势总体向好，但也面临着不少挑战。

公共娱乐场所消防安全隐患表现在以下几个方面：一是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，室内装饰、装修材料不符合消防技术标准。

二是公共交通工具安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

三是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

四是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

五是公共娱乐场所安全疏散通道存在问题，部分公共交通工具安检措施不健全。

安全小常识

那么，在生活中遇到踩踏事故该如何自救？一旦在公共场所遇到拥挤的人群时，首先，不要惊慌，心理镇静是个人逃生的前提。

第二，要顺着人流走，尽量走在人流的边缘，切不可逆着人流前进，否则很容易被人流推倒。

第三，在拥挤的人群中，要左手握拳，右手握住左手手腕，双肘撑开平放胸前，形成一定空间保证呼吸。

第四，一旦自己被挤倒，要尽量努力站起来。没办法站起来的话，要设法靠近墙角，迅速使身体蜷缩成球状，双手紧扣置于颈后，保护好头、颈、胸、腹部，同时尽量露出口鼻，保持呼吸通畅。

市应急管理局供稿

安全小常识

遗失声明

张美玲(身份证号:140227199410200527)不慎遗失康浩渝于2015年5月8日在大同市第一人民路出生的出生证，证号:O140702835，声明作废。

大同市平城区清溪水果捞店不慎遗失营业执照副本，统一社会信用代码为92140213MACMB-JR7XN，声明作废。

石文义不慎遗失福禧里9区3-5-9号房的同煤集团“两区”改造工程指挥部拆迁安置房个人投资缴款单，编号:0022919，金额:59973元，声明作废。

安全小常识

安全小常识

安全小常识